
 
 

 
MONDAY, June 8th, 2009  
   7:00 a.m. † W intencji zmarłych o których  
     nikt nie pamięta 
TUESDAY, June 9th, St. Ephrem 
   7:00 p.m. † Stanisław i Anna Radgowski 
     od Teresy Zaleski 
WEDNESDAY, June 10th

   7:00 a.m. † Francis Stavinski 
     from family 
THURSDAY, June 11th, St. Barnabas 
   7:00 a.m. † Witold Kuczykowski 
     od siostry 
FRIDAY, June 12th

   7:00 a.m. † Irene Klosinski 
      from Antonina Skrzypek & family 
SATURDAY, June 13th, St. Anthony of Padua 
   7:00 a.m. † Józef i Anna Sidor 
      from daughter & family 
 

   5:00 p.m.    Health & Blessings 
      for Msgr. Henry Bogdan 
      from Ginny Skwara 
 

   † Rev. John M. Skwara 
 
 

   † Charlotte Misiolek 
      from daughter Lillian Pierson & family 
   † Ted Tykarsky, Jr. 
      from Rosalie Blicharz 
   † Irene Klosinski 
      from Charlotte Basler 
   † Lillian Mylowe 
      from Chet & Eileen Kulak 
   † Vaclovas Semeta 
      from Maria Pachucki 

 
 
 
 

SANCTUARY CANDLE 
 

Church 
Health & Blessings for Catherine Gresko  

from mom Gresko 
 

† Arthur Sypek from wife Sophie 
 
 

Chapel 
Health & Blessings for Roberta Pasun 

from Ruth & Ray Primka 
 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 

Lord Jesus, we ask you to watch over our men and 
women who are serving in the 
military in Iraq, Afghanistan and 
throughout the world.  We ask for 
your wisdom and peace for all the 

world leaders to end the fighting.  We pray for your 
healing touch.   AMEN 
 

 
SUNDAY, June 14th, Body and Blood of Christ 
   8:00 a.m.    O zdrowie i błog. Boże  
      dla Zofii Dziedzic 
      od córki z dziećmi 
 

      O zdrowie i błog. Boże 
      dla Małgorzaty z rodziną oraz Edyty 
      i Radosława od mamy 
 

   † Wacław Michalak 
      od żony z rodziną 
   † Stanisław i Anna Radgowski 
      od Teresy Zaleski 
   † Zygmunt Dyjak 
      od syna Stanisława z rodziną 
   † Helena Supronowicz 
      od rodziny Makowski 
   † Tadeusz Chrzan 
      od Jadwigi Radgowskiej 
 
 

   9:30 a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

   † Patricia Murdza 
      from sister Carol 
   † Anna & Józef Sidor 
      from daughter & family 
   † Ryszard Karwowski 
      from wife & family 
   † Daniel F. Posluszny 
      from Dorothy Bezek 
 
 

 11:00  a.m. † Henryk Zabłocki 
      od córki Grażyny 
   † Benjamin Niemirka 
      od syna z rodziną 
   † Tadeusz Bąk 
      od córek z rodzinami 

 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, Valeria Chidzik, 
Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael 
Czajkowski, Charlotte Dombrowski, Julia Fennimore, 
Lillian Iatesta, Fr. Fred Jackiewicz, Catherine Jones, 
Ruth Kisielewski, Henrietta Kulak, John Kwoka, Alice S. 
Laird, Edward Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Florence 
Mieszkowski, Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, 
Lottie Rak, Jean Sikorski, Bill Silvers, Joseph Strycharz, 
Kelly Ann Strycharz, Angelo Taglairino, Helen 
Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and 
Edlina Zuczek. 
 
 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 



Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 

UROCZYSTOŚĆ TRÓJCY ŚWIĘTEJ – Mt 28,16-20: Jedenastu uczniów udało się do Galilei na górę, 
tam gdzie Jezus im polecił. A gdy Go ujrzeli, oddali Mu pokłon. Niektórzy jednak wątpili. Wtedy Jezus podszedł do nich i 
przemówił tymi słowami: Dana Mi jest wszelka władza w niebie i na ziemi. Idźcie więc i nauczajcie wszystkie narody, 
udzielając im chrztu w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Uczcie je zachowywać wszystko, co wam przykazałem. A oto 
Ja jestem z wami przez wszystkie dni, aż do skończenia świata. 
 

Ileż tajemnic jest wokół nas! Każdy człowiek ma swoje tajemnice, które zachowuje albo tylko dla siebie, albo dzieli się 
nimi z najbliższymi. I jest to jak najbardziej naturalne. Bóg też ma swoje tajemnice. Jedną z nich jest miłość Trzech Osób 
– Ojca, Syna i Ducha Świętego. Trzy Osoby, a stanowią świętą Jedność, w którą wierzymy z całej swej mocy. Przedziwna 
to tajemnica, którą wszyscy znamy, choć nie do końca ją pojmujemy. Im bardziej wchodzimy w relację z Trójjedynym, tym 
więcej mamy udziału w tej Boskiej Tajemnicy. To bardzo dobrze, że mamy tajemnice. Gdybyśmy ich nie mieli, to czy 
byśmy żyli? Gdybyśmy wszystko rozumieli, to co moglibyśmy odkrywać? Gdyby Bóg wszystko nam objaśnił i do 
wszystkiego otworzył drzwi, to co by było przedmiotem pracy nad naszym wnętrzem? Rosyjski mnich, Andriej Rublow, 
napisał ikonę Trójcy Świętej. Przedstawia trzech aniołów, którzy symbolizują trzy Osoby Boskie – Boga Ojca, Boga Syna i 
Boga Ducha Świętego. Jest ona znana na prawie całemu światu chrześcijańskiemu. Uznawana jest za cudowną. Obecnie 
znajduje się w Galerii Trietiakowskiej w Moskwie. Owa słynąca łaskami ikona znajduje się nie w cerkwi, lecz w galerii. I 
dlatego nic w tym dziwnego, że są tacy wierzący, którzy specjalnie kupują bilet do galerii, aby przed cudowną ikoną prosić 
Wszechmogącego o potrzebne łaski dla siebie i bliźnich. 
 
DZIEŃ OJCA – 21 czerwca będziemy obchodzić Dzień Ojca - dzień w którym okazujemy szczególną cześć, 
szacunek i miłość naszym Tatom. We wszystkich Mszach odprawianych w tym dniu, będziemy pamiętać w szczególny 
sposób i modlić się w intencji naszych Ojców (żyjących czy już odeszłych do wieczności po nagrodę), które będą przez 
Was polecone w intencjach mszalnych. Przy wyjściu z kościoła są kopertki przeznaczone na ten cel. Jeśli ktoś chciałby 
włączyć swojego Tatę w intencje Mszy świętych, prosimy o napisanie imienia Taty na tej kopercie i złożenia jej w czasie 
koletky. Pamiętajmy często o swoich Ojcach w naszych modlitwach. 
 
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 
 
 

1. Dzisiaj, w uroczystość Trójcy Przenajświętszej, ze szczególną czcią Kościół wypowiada modlitwę: „Chwała Ojcu i 
Synowi, i Duchowi Świętemu…”. Warto też zdać sobie sprawę, że ile razy świadomie i pobożnie wykonujemy znak 
krzyża, modlitewnie wielbimy Trójcę Przenajświętszą – jednego Boga w trzech Osobach. Jeśli dzisiaj człowiekowi, nawet 
chrześcijaninowi, trudno pojąć tę prawdę, tym bardziej módlmy się o Bożą mądrość i o światło Ducha Świętego. I oby 
wszystko w naszym życiu było czynione na chwałę Trójcy Świętej!  
 
 

2. Za tydzień, 14 czerwca, w liturgii będziemy celebrować uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa – Boże Ciało. 
Z Chrystusem utajonym w Najświętszym Sakramencie wyjdziemy w uroczystej eucharystycznej procesji. Będziemy 
dziękować Bogu za dar Eucharystii, będziemy prosić Chrystusa o błogosławieństwo i pokój dla Kościoła powszechnego, 
naszej Ojczyzny i naszego Narodu. Udział w tej procesji jest publicznym wyznaniem wiary w to, że Jezus jest wśród nas, 
w naszym życiu zawsze obecny. Jesteśmy ludem Bożym, który nieustannie jest w drodze na spotkanie z Bogiem. 
Procesja, w której będziemy uczestniczyć, to właśnie wyraża. Naszym Panem i Przewodnikiem w drodze do Domu Ojca 
jest Jezus Chrystus, który pochyla się nad nami i na trudnych drogach naszego życia chce nas wspierać i karmić swoim 
Ciałem i Przenajświętszą Krwią, otwórzmy Jezusowi nasze serca, aby mogło je opromienić Jego błogosławieństwo. 
 
W TYM TYGODNIU PATRONUJĄ NAM: 
• 8 VI – św. Jadwiga (1374-1399), królowa na tronie krakowskim, która poświęciła swe życie dla narodu polskiego i 

litewskiego; 
• 9 VI – św. Efrem (ok. 306-373), diakon i Doktor Kościoła; 
• 10 VI – bł. Bogumił (ok. 1135-1204), biskup poznański i gnieźnieński; 
13 VI – św. Antoni z Padwy (1195-1231), franciszkański prezbiter i Doktor Kościoła, jeden z najbardziej czczonych i 
kochanych świętych 
 
WYCIECZKA PARAFIALNA – Tym razem zapraszamy na wspólną wyprawę do Lancaster w Pensylwanii na 
sztukę zatytułowaną „Abraham i Sara”. Abraham nie rozumiał planów Boga względem niego i ludzkości, ale wiedział 
jedno: Bóg zawsze dotrzymuje swoich obietnic. Wbrew wszystkiemu zaufal całkowicie Bogu, który obdarzył go 
potomstwem w starszym już wieku. Przedstawienie odbędzie się 9 lipca. Wyjazd autokarem o godz. 9:45. Cena wynosi 
$98 dla dorosłych, $80 dla młodzieży i $75 dla dzieci. Oczywiście wliczony jest również lunch. Zapraszamy i życzymy 
miłego dnia! 



 

 
May 30th & 31st, 2009 

 
 

Weekly Collection     $5,052.00 
Maintenance      $1,191.00 
Pontifical Missions     $1,081.00 
 
Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ 
godz. swojej tygodniowej pracy? 
 
 

Serdeczne Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze 
ofiarne i dobre serca. 

 
 
 

Could you please contribute a half hour of your weekly 
wage in your weekend offering?   
 
 

God Bless you and thank you for your kind 
and generous hearts. 
 

 
Please remember the Church of St. Hedwig  

in your will as a lasting and loving gift to your 
parish community!  Thank You!! 

 
ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

Anyone interested in having names engraved on the 
Veterans Memorial Walk or in making a donation toward 
a new flag in memory of a loved one, please call Julius 
Wszolek at 599-2298.  All military who are on active duty 
also qualify. 

 
 
 

Lest We Forget 
Because of them, our lives are full— 

Because of them, our nation lives 
Because of them, our world is Blessed. 

 
 

CEMETERY REPAIRS 
Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 
 

 
FATHER’S DAY 

Soon the day to honor, respect and show our love to our 
fathers will be upon us.  One way to honor them is by 
including them in the Masses for Father’s Day.  
Envelopes are available at the entrances of the church.  
Please fill in the name of the father you wish to be 

remembered and return them 
before Father’s Day, Sunday, 
June 21st. 

TRINITY SUNDAY 
Although Paul’s letters certainly 

predate the great Church councils of the fourth and fifth 
centuries that formulated the doctrine of the trinity, there 
is an undeniable trinitarian element in the Christian 
experience that he describes in today’s reading from 
Romans.  The Spirit, he says, makes us conscious that 
we are the adopted children of God, making us joint 
heirs with Christ as well.  No doubt it is this trinitarian 
element of the Christian faith experience that stands 
behind the baptismal formula in the Gospel for today.  
“Make disciples of all nations,” says Jesus, “baptizing 
them in the name of the Father, and of the Son, and of 
the Holy Spirit.”  The importance of today’s Gospel is 
underscored by being placed alongside the text from 
Deuteronomy.  In this passage, Moses tells his people 
that their privileged experience of the one God is 
manifest in their keeping God’s commandments.  This is 
the commission of Jesus as well.  He sends his 
disciples, then and now, to share their faith in him by 
teaching others to observe “all that I have commanded 
you.” 

 
BAPTISM 

If you are planning to have a child 
baptized in future months, a 
Baptism preparation class for 
parents and godparents will be held 
on the second Thursday of each 
month at 7 p.m. in the convent. 

 
MAY BAPTISMS 

The following children were baptized in our 
church during the month of May 

 

Juliana Sierrah Czerniak, daughter of Bogusław R. 
Czerniak & Edyta Wrobel; Brigida Kiszka, daughter 
of Robert Kiszka & Marta Czachor; David 
Sienkowski, son of Robert Sienkowski & Ewa Pierog; 
Julia Bochnak, daughter of Jacek Bochnak & 
Katarzyna Slaba; Haylee Mitchell, daughter of 
James Mitchell & Crystal Filipkowski; Daria 
Wroblewski, daughter of Dariusz Szymon Wroblewski 
& Agnieszka Dorota Sadowska; Octavia Kozek, 
daughter of Grzegorz Kozek & Arleta Kotynska; 
Gabriella Karasinski, daughter of Mikołaj Karasinski 
& Joanna Parjaszewska; Julia Karasinski, daughter 
of Mikołaj Karasinski &  Joanna Parjaszewska; Nicola 



The Auxiliary of the Catholic War Veterans of Holy Cross 
Post 417, located at 301 Grand St., will hold their 
meeting on Tuesday, June 9, 2009 at 1:00 pm.  All 
members are requested to attend, since there will be no 
meeting in July and August. 

Nitkiewicz, daughter of Damian Nitkiewicz & 
Katarzyna Kwiatkowska. 
 
 

Congratulations to the parents  
and godparents.  

   
PRAISE FOR THE TRINITY FEAST OF CORPUS CHRISTI 

Next Sunday, June 14th, is the Feast of Corpus Christi.  
At the conclusion of the 11:00 am Mass, Fr. Jacek will 
process with the Blessed Sacrament to the Altars 
outside.  The four Altars have been prepared by the 
Polish School, Knights of Columbus, Rosary Society and 
the children of the Religious Education. 

Praise the Holy Trinity, undivided Unity 
Holy God, Mighty God, God immortal 

Be adored. 
 
 
 

NEW PARISH TRIP 
ST. HEDWIG’S CHURCH   

 

Presents a day trip to Lancaster, PA  The children who received their First Holy Communion in 
May are asked to attend, in your Communion attire, the 
11:00 am Mass and take part in the procession. 

Featuring the Sight & Sound Production of 
“ABRAHAM & SARAH” 

 

Trip Date: Thursday, July 9, 2009  

Please plan to join us for this beautiful celebration as we 
publicly honor and praise our Lord, Jesus, in the Blessed 
Sacrament. 

 

Package Price 
 

$98.00 Adults, $80.00 Teens (13-18) 
 $75.00 Children (3-12)  

BALANCE DUE BY JUNE 5TH  

 

Package Includes: 
Round Trip Transportation by Motor Coach 

Sight & Sound Production of “ABRAHAM & SARAH” 
 

 

In the Living Waters Theatre 
 

They didn’t always understand God’s plan, but they 
came to understand that He does always keep his 
promises-in His time.  Desperately wanting a child, 
Abraham and Sarah are thrilled when God promises to 
bless them with one.  But years go by. Decades.  Their 
faith becomes tinged with bitterness, their trust 
overshadowed by willfulness.  In His love, God helps 
them through the problems they create, shows mercy to 
the innocent Hagar and her son Ishmael, and when 
Abraham is 100 years old-fulfills His promise.   

 
 

VII ANNUAL WALKING PILGRIMAGE 
Once again the parish will have their Annual Walking 
Pilgrimage from St. Hedwig to the American 
Czestochowa in Doylestown, PA on the weekend of 
August 8th & 9th, 2009.  All parishioners are invited to 
participate in this two-day spiritual journey.  For further 
information please call Wioletta Wyszynski 577-5312. 

 

12:30 pm show 
 

Complete Meal at Good ‘N Plenty Restaurant 
Staffed with local cooks who have devoted years to 
preparing delicious country cooking.  Good ‘N Plenty is a 
dining experience you won’t want to miss. 

 
 

 

Please Note: Meal Reservation is at 3:15 p.m. NEW JERSEY  
 

All Tax and Meal Gratuity CATHOLIC CONFERENCE  

NOTE  

In order to make the Church’s position clear and explain 
its reasoning, the New Jersey Catholic Conference with 
funding from the Knights of Columbus, has produced a 
short video in defense of marriage as between one man 
and one woman.  It is available for viewing on the 
internet http://www.njkofc.org/index.php?mid=223.  It 
only runs 14 minutes and I encourage you to view it and 
become better informed about the implication of same-
sex marriage.  The video concludes with a statement by 
the Most Reverend John M. Smith, Bishop of Trenton.  

If group count does not consist of 40 or more 
passengers by June 5th, the trip will be cancelled! 

 

Depart From:  
(rear of) Burlington Coat Factory  
Lawrenceville, NJ at 9:45 a.m. 

 

Return Time: Approximately 7:00 pm 
 

For Information & Reservations please contact  
Ray Primka @ (609) 883-2271 

or the rectory office @ (609) 396-9068 
  

 

WIDOWS AND WIDOWERS  
CATHOLIC WAR VETERANS 

http://www.njkofc.org/index.php?mid=223


The Mercer County chapter of the Widows and 
Widowers will hold its monthly dance social on June 19, 
2009 at 7:30 pm, Knight’s of Columbus, 1451 Klockner 
Rd., Hamilton, NJ.  For information, call Marilyn 
(609)587-8959 or Regina (609)585-3453.  All widows 
and widowers are invited to attend. 

 


